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ОСОБИСТИЙ ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОПЧНИЙ ПАСПОРТ 

НАВЧАЛЬНИХ ДОСЯГНЕНЬ МАЙБУТНЬОГО ПІЛОТА ЯК УМОВА 
УСПІШНОЇ ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

Анотація. У статті розглянуто проектування дидактично-індивідуальної трає- 
кторії навчальної діяльності майбутнього пілота на основі навчальних, психоло- 
гічних і психофізіологічних даних студента. Проведено аналіз соціальних, фізич- 
них, психологічних і психофізіологічних змін у процесі професійно-прикладної 
фізичної підготовки майбутніх пілотів. 
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професійна діяльність, ОПППНД, психологічна підготовка. 

Аннотация. В статье рассмотрены проектирование дидактически-индивиду- 
альной траектории учебной деятельности будущего пилота на основе учебных, 
психологических и психофизиологических данных студента. Проведен анализ со- 
циальных, физических, психологических и психофизиологических изменений в 
процессе профессионально-прикладной физической подготовки будущих пилотов. 

Ключевые слова: профессионально-прикладная физическая подготовка, бу- 
дущие пилоты, профессиональная деятельность, ОПППНД, психологическая под- 
готовка. 

Annotation. In the article considered planning of didactically-individual trajectory 
of educational activity of future pilot on the basis of educational, psychological and 
psychophysiological data of student. The analysis of social, physical, psychological 
and psychophysiological changes is made in the process of the professionally-applied 
physical preparation of future pilots. 

Keywords: vocational and physical education, future pilots, professional activities, 
OPPPND, psychological training. 

Вступ. Зростання технічної оснащеності та інформаційної насиченості праці, 
збільшення швидкості обробки інформації, прийняття рішень і виконання дій у 
нестандартних ситуаціях, врахування значення результату від кожного окремого 
рішення та практичної дії зумовлюють розвиток ряду фізичних, психологічних і 
психофізично значущих якостей особистості сучасного пілота, що відповідним 
чином, відобразилося у змінах змісту його професійної діяльності і, насамперед, 
сприяло досягненню оптимального виконання робіт, тривалому перебуванню в 
даній професії та збереженню здоров’я на довгі роки. 

Виходячи з того, що психофізіологічна підготовка льотного складу є комплек- 
сним процесом формування високої надійності організму, навичок і вмінь особ- 
ливо важливих у складних, екстремальних умовах діяльності, метою психофізіо- 
логічної підготовки майбутніх пілотів є формування психофізіологічних якостей, 
що визначають успіх льотного навчання, стійкість організму до екстремальних 
факторів професійної діяльності, високий рівень працездатності і динамічного 
здоров’я, яке означає професійне довголіття. 

Згідно з навчальним планом навчання дисципліни «Фізичне виховання та психофі- 
зична підготовка» у майбутніх пілотів проводиться впродовж усього періоду навчання 
і здійснюється у різноманітних формах, які доповнюють одна одну, і являють собою 
єдиний процес фізичного виховання та професійно-прикладної фізичної підготовки 
майбутніх пілотів, що характеризується ступенем розвитку таких основних фізичних 
якостей, як: сила, витривалість, гнучкість, швидкість, спритність та координація. 
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Метою особистого психолого-педагогічного паспорта навчальних досягнень 
(ОПППНД) майбутнього пілота є проектування дидактично-індивідуальної трає- 
кторії навчальної діяльності майбутнього пілота на основі навчальних, психоло- 
гічних та психофізіологічних даних студента. Головне завдання ОПППНД поля- 
гає у дослідженні динаміки змін рівня професійно-прикладної фізичної підготов- 
ки, що зумовлює вдосконалення спеціальної резистентності організму до май- 
бутньої професійної льотної діяльності, до основних функцій якого відноситься 
фіксація та аналіз соціальних, фізичних, психологічних та психофізіологічних змін 
у процесі професійно-прикладної фізичної підготовки майбутніх пілотів. 

Аналіз досліджень і публікацій. Серед різноманітних форм взаємодії людини 
з навколишньою дійсністю особливою її формою є професійна діяльність, на ос- 
нові якої виникло ряд інших напрямів діяльності, у результаті чого з’явилося більш 
загальне поняття - людська діяльність, що може бути визначена як взаємодія лю- 
дини із середовищем, у якому людина здійснює свідомо поставлену мету. 

Як стверджував К. Платонов [6], усі види людської діяльності (навчання, пра- 
ця, гра, спорт) історично розвивалися на основі трудової діяльності 1 містять у 
собі її елементи, а саме: активність, цілеспрямованість, наявність більш-менш 
виразного ідеального образу, що визначає результат цієї діяльності. 

У результаті складної взаємодії організму людини із зовнішнім середовищем 
у процесі життєдіяльності формується цільова і динамічна соціально-біологічна 
якість особистості - її працездатність. 

Таким чином, зв'язок психофізіології працездатності і безпечної діяльності 
можна розглядати як галузь науки, що вивчає проблеми працездатності, психо- 
фізіологічні аспекти ефективної, надійної та безпечної професійної діяльності 
майбутніх пілотів. 

Серед наукових досліджень в авіаційній галузі слід відзначити роботи В. Асрія- 
на [1], Л. Зеленської [2], О. Керницького [3], Р. Макарова [4], В. Осьодлого [5], А.Се- 
лезнева [7], І. Смірнової [8], Е. Суркової [9], І. Філенка [10], в яких відзначається, що 
діяльність пілота належить до високоінтелектуальної діяльності, пов'язаної з гра- 
ничною напругою розумових процесів на фоні впливу цілого комплексу негативних 
факторів середовища, що вимагає специфічної професійної підготовки, яка забез- 
печує стійкість розумової діяльності в екстремальних умовах польоту. 

У той же час аналіз льотної діяльності переконує у тому, що сучасні можли- 
вості авіаційної техніки обумовлюють необхідність науково обґрунтованого фор- 
мування особистісних, індивідуально-психологічних, психофізіологічних і фізич- 
них якостей майбутніх пілотів, а також змін технологій навчального процесу, рівень 
яких не відповідає сьогоденним вимогам прискореного науково-технічного про- 
гресу в авіації. 

Основний зміст дослідження. Одним із важливих завдань сьогодення є підго- 
товка не тільки висококваліфікованих фахівців у конкретній галузі, а й всебічно 
розвинених особистостей із фундаментальною освітою та високими моральни- 
ми якостями. Важливою умовою підготовки випускника вищого технічного навчаль- 
ного закладу до майбутньої професійної діяльності є формування його соціальної 
активності у гармонії з фізичним розвитком на засадах пріоритету здоров’я. Саме 
тому вдосконалення у навчально-виховному процесі вищого технічного навчаль- 
ного закладу системи фізичного виховання набуває важливого значення. 

Дослідження професійно-прикладної фізичної підготовки майбутніх пілотів 
представляє собою педагогічний процес, Що є частиною загальної системи фор- 
мування професіоналів авіаційної галузі, Основною метою якої є досягнення сту- 
дентами високого рівня фізичної надійності і готовності до продуктивної роботи 
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в екстремальних умовах, а завданнями - формування професійно важливих яко- 
стей і навичок у майбутніх пілотів. ЇЇ організаційно-педагогічні основи становлять 
засоби, методи, форми організації, види забезпечення фізичного виховання, ап- 
робовані в сучасній практиці фізичного вдосконалення та спеціально підібрані 
для вирішення завдань професійно-прикладної фізичної підготовки із урахуван- 
ням особливостей майбутній професійної діяльності. 

У процесі професійної освіти майбутніх пілотів НАУ дисципліна «Фізичне ви- 
ховання та психофізична підготовка» є однією із складових процесу підготовки 
майбутніх пілотів, яка проводиться на 1-5-му курсах навчання. Саме тому вико- 
ристання особистого психолог-педагогічного паспорта навчальних досягнень 
майбутнього пілота дозволяє об’єктивно і надійно проводити впродовж всього 
періоду навчання діагностування навчальних досягнень кожного студента. 

Виходячи з особливостей професійної діяльності майбутніх пілотів, в особистий 
психолого-педагогічний паспорт майбутнього пілота було включено три розділи: 

- соціально-педагогічний, що відтворював процес вивчення інтересів та мо- 
тивації майбутніх пілотів і давав змогу виявити їх прагнення та недоліки в орган- 
ізації навчально-виховного процесу і запропонувати певні заходи для поліпшен- 
ня фізичного виховання у вищих закладах освіти; 

- психолого-педагогічний, що включав динаміку досліджень професійно важ- 
ливих психічних пізнавальних процесів розумової діяльності майбутніх пілотів, 
до яких належать сприйняття, пам’ять, увага, мислення й емоції, які досліджува- 
лися за допомогою психологічних методик; 

- психофізіологічний, що визначав динаміку зміни показників із загальної та 
професійно-прикладної фізичної підготовки за допомогою контрольно-тестових 
нормативів. 

Для досягнення поставленої у дослідженні мети нами використовувалися такі 
теоретичні та емпіричні методи, як спостереження, анкетування, тестування, 
самоспостереження, самооцінка та бесіда, що дозволили отримати інформацію, 
пов’язану із вивченням особи, виявленням сильних і слабких сторін у фізичній і 
спортивній підготовленості майбутніх пілотів; отриманням інформації зворотно- 
го зв’язку стосовно корекції організації і змісту фізичного виховання студентів. 

Розкриємо сутність використання наведених наукових методів дослідження. 
Так, для формування першого розділу ОПППНД майбутніх пілотів було викорис- 
тано анкетування, що проводилося згідно з основними положеннями й вимогами 
соціологічного дослідження і тестування з метою: 

- визначення ставлення майбутніх пілотів до проблем організації фізичного 
виховання і самостійних занять фізичними вправами та спортом; 

- виявлення позитивних і негативних сторін навчально-виховного та тренуваль- 
ного процесів; оцінки ефективності фізичного виховання, його особливостей і форм; 

-визначення інтересу студентів до розвитку фізичних якостей і рухових нави- 
чок, а також їхньої думки щодо вдосконалення спортивно-масової роботи тощо. 

Дослідженню місця і ролі фізичної культури, а також окремих компонентів 
і факторів формування здорового способу життя у життєдіяльності студентів та 
у сфері виховання й освіти, виробництві і побуті як органічній частині всієї людської 
культури, виховання й освіти людей, підготовки їх до професійної діяльності зав- 
жди належала важлива роль у процесі формування фізичних і психічних якостей 
особистості, які сприяли, при вмілому підході, вихованню розумової, психічної і 
фізичної гармонії людської особистості. 

Для того, щоб науково обґрунтувати процес формування професійних якостей 
майбутніх спеціалістів засобами фізичного виховання у навчальному закладі, важ- 
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ливо чітко уявляти стан реальної життєдіяльності студентства, його способу жит- 
тя. Яким спеціалістом стане нинішній студент-майбутній пілот залежить не лише 
від того, наскільки добре він вчиться, а й від уміння володіти здоровими життєвими 
навичками, від його буття взагалі. Вихованню саме цих навичок і сприяє фізичне 
виховання, а формування навичок ведення здорового способу життя у студентсь- 
кому віці є запорукою успішної професійної діяльності у майбутньому. 

Крім того, для виховання у майбутніх пілотів потреби занять фізичною куль- 
турою важливо звернути увагу на соціально-культурне буття, яке засноване на 
загальній і професійній культурі. Як інтегральний результат виховання і профес- 
ійної підготовки воно проявляється у ставленні студентів до свого здоров’я, фізич- 
них можливостей і здібностей, способу життя і професійної діяльності, у поєднанні 
знань, переконань, ціннісних орієнтацій та в їх практичному втіленні. 

Саме тому майбутньому пілоту важливо не тільки завчасно й активно готува- 
тися до обраної ним професії по спеціальних предметах, але й ілеспрямовано 
розвивати ті фізичні і психічні якості, що, у першу чергу, визначають його успіх у 
майбутній професійній діяльності. Недостатня фізична підготовленість майбутніх 
фахівців до виконання всього комплексу професійних видів робіт може привести 
до різноманітних несприятливих ситуацій, що виявляється в обмеженні викорис- 
тання таких фахівців або в їх недостатній професійній «віддачі», яка призводить 
до визначених економічних і моральних витрат при підготовці фахівців. 

Психологічна підготовка майбутніх пілотів, що складала основу для форму- 
вання психолого-педагогічного розділу, є однією із складових фізичної та про- 
фесійно-прикладної фізичної підготовки. Великого значення у майбутній діяльності 
пілота має розумова праця, що пов'язана з прийомом й переробкою інформації та 
потребує напруження вищої нервової (психічної) діяльності. Виходячи з того, що 
до професійно важливих психічних пізнавальних процесів розумової діяльності 
майбутніх пілотів належать: сприйняття, пам’ять, увага, мислення й емоції, які 
були включені у другий розділ ОПППНД майбутнього пілота дослідження цих 
характеристик було здійснено за допомогою відповідних психологічних методик. 

Виходячи з того, що професіональна діяльність авіаційної сфери має явно ви- 
ражений колективний характер, що не тільки передбачає розподіл функцій, але й 
потребує повної злагоди дій у роботі, великого значення набуває проблема психо- 
логічної сумісності льотного складу, тобто поряд з професійною майстерністю май- 
бутньому пілоту важливо володіти здібністю працювати у колективі, продуктивно 
взаємодіяти з іншими членами колективу, мати колективістську психологічну спря- 
мованість, бо, нерідко, від однієї людини може залежати успіх усієї системи. 

Важливість вивчення індивідуальних якостей членів колективу у цивільній 
авіації пов’язана ще і з тим, що, незважаючи на відносну стійкість якостей особи- 
стості, вони можуть змінюватися під впливом умов навколишнього середовища, 
особливостей дії інших факторів, тривалості виконання роботи. Саме тому особ- 
ливу увагу приділяють підтримці сприятливої групової атмосфери та групової сум- 
існості, що є необхідною умовою успішної діяльності авіаційних фахівців. Критері- 
ями її оцінки є результат ефективності безаварійної професійної діяльності, зміна 
функцій організму при роботі та суб’єктивне задоволення сумісною діяльністю. 

Вивчення емоційних процесів, що відносяться до сфери психофізіології, пов’я- 
зано з тим, що емоції, як за своїм походженням у ході еволюції, так і за своєю функціо- 
нальною місією у житті людини, є ключовою з’єднувальною ланкою, в якій знаходить 
вираження єдність біологічних, психологічних процесів та закономірностей. 

Емоційна сфера у всіх своїх проявах впливає на інші сфери особистості (во- 
льову, інтелектуальну) і на психіку майбутнього пілота, здійснюючи істотний вплив 
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на активізацію вольової сфери. Крім тога, позитивні адекватні за інтенсивністю 
стенічні емоції здатні багаторазово підвищити продуктивність професійної діяль- 
ності майбутніх пілотів. Особливого значення набуває діяльність майбутніх пілотів, 
яка проходить в умовах підвищеної небезпеки, відповідальності, раптовості, не- 
визначеності й іншихсильних емоційних факторів. Виходячи з цього, фізичну підго- 
товку слід організувати у такий спосіб, щоб найбільшою мірою забезпечити фор- 
мування емоційної стійкості особистості. На нашу думку, використання аеробіки, 
плавання, спортивних ігор та елементів вітрильного спорту якраз і сприяють 
формуванню таких професійно-важливих якостей, як - увага, координація рухів, 
емоційна стійкість, здатність прийняти рішення за ліченні секунди та вміння пра- 
цювати в екстремальних умовах. 

Для визначення рівня психофізіологічної підготовленості та фізичного роз- 
витку майбутнього пілота у дослідженні використовувалися такі методи як опи- 
тування, анкетування та тестування, які дали змогу розкрити динаміку змін по- 
казників психофізичного та фізичного розвитку майбутніх пілотів упродовж всьо- 
го періоду навчання у ВНЗ. 

Крім того, психофізіологічні особливості майбутніх пілотів характеризуються 
емоційною та вегетативною лабільністю, яка розпочинається у період навчання 
у ВНЗ, що супроводжується зміною багаторічного стереотипу роботи (навчання у 
школі), до якого звикли студенти, зростанням інформаційного навантаження і, як 
результат, посиленням вимог до адаптаційних можливостей організму, що може 
призвести до виникнення дезадаптації, розвиток якої визначається особливос- 
тями вищої нервової діяльності. Для виявлення динаміки змін рівня загальної та 
особистісної тривожності майбутніх пілотів у період навчально-виховного проце- 
су нами використовувалася методика Тейлора, що дозволила виявити та вивчи- 
ти особисту тривожність майбутнього пілота. 

Відомо, що люди відрізняються характером, інтелектом, здатністю до само- 
оцінки, емоційністю. Саме тому ці індивідуальні особливості бажано враховува- 
ти у процесі особистісно-середовищної взаємодії. 

Комунікативні й організаторські схильності являють собою важливий компо- 
нент і передумови розвитку здібностей у видах діяльності, пов’язаних із спілку- 
ванням з людьми, організацією колективної роботи. Бажання займатись органі- 
заційною діяльністю та спілкуватися з людьми залежить і від змісту відповідних 
форм активності, і від типологічних особливостей самої особистості. В основно- 
му вони визначаються суб’єктивною цінністю та значущістю для людини май- 
бутніх результатів її активності та ставлення до осіб, з якими вона взаємодіє. 
Достатньо часто схильності з’являються у ході таких видів діяльності і спілкуван- 
ня, які спочатку людині були байдужі, але по мірі включення в них стають значу- 
щими. Тут важливі власні зусилля для подолання комунікативних бар'єрів, які 
можливі, якщо людина ставить собі свідому мету саморозвитку. 

На основі методики комунікативно-організаторських здібностей (КОЗ) май- 
бутніх пілотів нами пропонується дослідження цих здібностей у майбутніх пілотів, 
тому що соціально-психологічні аспекти вдосконалення комунікації та міжособи- 
стісної взаємодії у майбутній професійній діяльності пілота залишаються про- 
блемою, практична реалізація якої залежить від вирішення цілої низки організа- 
ційних, науково-методичних питань у період навчання та виховання студентської 
молоді. Будь-який вид людської діяльності передбачає соціальну та психологіч- 
ну взаємодію людей, а для майбутніх пілотів є однією з основних видів взаємодії 
з екіпажем та операторами. 
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Комунікативні й організаційні здібності органічно пов’язані між собою і знач- 
ною мірою перетинаються, взаємно зумовлюються. При цьому організаційні 
вміння - це вміння впливати на людей з метою успішного вирішення ними пев- 
них завдань; уміння оперативно реагувати у ситуаціях, що склалися; вміння спря- 
мовувати взаємодію людей в необхідному напрямку. На нашу думку, найбільш 
результативними засобами розв'язання КОЗ майбутніх пілотів є висококваліфі- 
кована, послідовна, систематична діяльність усього колективу ієрархічної систе- 
ми управління навчального закладу і своєчасна, ефективна організація роботи 
професорсько-викладацького складу. Крім того, важливо звернути увагу на вибір 
майбутньої професії. На нашу думку, рівень КОЗ певною мірою залежить від 
належних умов підготовки та бажання навчатися саме за цією спеціальністю. 

Крім того, на успішність підготовки майбутнього пілота впливає вольова, інте- 
лектуальна та емоційна сфери. Позитивні, адекватні за інтенсивністю стенічні емоції 
здатні багаторазово підвищити продуктивність діяльності людини. Негативні ж емоції 
астенічного характеру є причиною стресів і чинять негативний вплив на стан здо- 
ров'я й ефективність діяльності. Дослідження впливу типів емоційної реакції на 
стимули навколишнього середовища нами проводилися за методикою В. Бойка. 

Висновки. Проведене дослідження, що було структуроване в ОПППНД май- 
бутнього пілота, дозволило встановити, що соціально-психологічні аспекти вдос- 
коналення комунікації та міжособистісної взаємодії у майбутній професійній діяль- 
ності пілота залишаються проблемою, практична реалізація якої залежить від 
вирішення цілої низки організаційних, науково-методичних питань у період на- 
вчання та виховання майбутніх пілотів. Найбільшими результативними засоба- 
ми розвитку комунікативних та організаційних здібностей майбутніх пілотів є ви- 
сококваліфікована, послідовна, систематична діяльність усього колективу ієрар- 
хічної системи управління навчального закладу і своєчасна, ефективна органі- 
зація роботи професорсько-викладацького складу. 

Саме тому майбутньому пілоту важливо не тільки завчасно й активно готува- 
тися до обраної ним професії по спеціальних предметах, але й цілеспрямовано 
розвивати ті фізичні і психічні якості, що, передусім, визначають його успіх у май- 
бутній професійній діяльності. Недостатня фізична підготовленість майбутніх 
фахівців до виконання всього комплексу професійних видів робіт може призвес- 
ти до різноманітних несприятливих ситуацій, що виявляються в обмеженні вико- 
ристання таких фахівців або в їх недостатній професійній «віддачі», яка призво- 
дить до визначених економічних і моральних витрат при підготовці фахівців. 
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УДК 371. 132: 377 О.М. ОТИЧ 
ТЕХНОЛОГІЯ РОЗВИТКУ ТВОРЧОЇ ІНДИВІДУАЛЬНОСТІ 

МАЙБУТНЬОГО ПЕДАГОГА ПРОФЕСІЙНОЇ ШКОЛИ НА ОСНОВІ 
ВИКОРИСТАННЯ МИСТЕЦТВА 

Анотація. На основі аналізу сучасних наукових підходів до визначення сут- 
ності педагогічної технології обґрунтовано зміст та складові технології розвитку 
творчої індивідуальності студентів професійно-педагогічних навчальних закладів 
засобами мистецтва. 

Ключові слова: педагог професійної школи, педагогічна технологія, творча 
індивідуальність, мистецтво. 

Аннотация. На основе анализа современных научных подходов к определе- 
нию сущности педагогической технологии обоснованы содержание и составля- 
ющие технологии развития творческой индивидуальности студентов професси- 
онально-педагогических учебных заведений посредством искусства. 

Ключевые слова: педагог профессиональной школы, педагогическая тех- 
нология, творческая индивидуальность, искусство. 

Annotation. On the base of analyse of the modern science approaches to definite 
of pedagogical technology are certain the content and structure of the technology of 
development of creative individuality of the students of professional-pedagogical 
educational establishments on the basis of use of art. 

Keywords: the teacher of professional school, pedagogical technology, creative 
individuality, art. 

В умовах зростаючої технологізації усіх ланок суспільного життя та вироб- 
ництва все більшої популярності в освіті набувають інноваційні педагогічні тех- 
нології та технології педагогічної творчості. Вагоме місце серед них посідають 
мистецькі, зокрема, технологія створення пізнавально-активного поля естетич- 
ного потенціалу (М. Лещенко) [5]; мистецька технологія прискореного розвитку 
творчих обдарувань (Ю. Азаров) [1]; технологія педагогічної драматизації (С. - 
Фейгінов) [8] та ін. 

Відзначаючи ефективність означених технологій у професійній підготовці 
майбутнього вчителя, зауважимо, що їх науковий аналіз засвідчує, що вони не 
спрямовані на розвиток його творчої індивідуальності, яка є запорукою досяг- 
нення ним найвищого — „мистецького” рівня його педагогічної майстерності, а 
також не враховують специфіку професійної підготовки студентів професійно- 
педагогічних навчальних закладів. 
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